
 

 

 

Børne- og Undervisningsministeriet 

25. marts 2025 

Sagsnr.: 25/08265  

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Mai Villadsen (EL) har den 18. marts 2025 stillet 

spørgsmål nr. S 848, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 848: 

Hvad er ministerens holdning til, at forældre i Vejen Kommune og andre 

steder i landet ser sig nødsaget til at oprette private støtteforeninger for 

at finansiere folkeskolerne, såsom skolefester, ekskursioner og andre akti-

viteter med betydning for trivsel og læring, og hvad vil ministeren gøre 

for at sikre, at folkeskolelever ikke bliver afhængige af private donationer 

for at få en ordentlig skolegang? 

Svar: 

Det er vigtigt for mig, at folkeskolen giver alle børn de bedste forudsæt-

ninger for at begå sig videre i livet. Det handler både om, at rammerne i 

skolen skal understøtte en varieret undervisning, der giver eleverne lyst til 

at lære mere, men også at eleverne trives og bliver mødt af kompetente 

lærere og stærke og inkluderende klassefællesskaber.  

 

Derfor er jeg også glad for, at folkeskoleforligskredsen har indgået Aftale 

om folkeskolens kvalitetsprogram i marts 2024. Der tilføres samlet set 740 

mio. kr. årligt til nye initiativer, når aftalen er fuldt implementeret. Aftalen 

giver herudover mere frihed til, hvordan kommunerne og skolerne kan 

bruge ressourcerne i folkeskolen.   

 

Driften af folkeskolen er en kommunal opgave. De enkelte kommuner 

skal sikre, at de lokale skoletilbud er gode og attraktive under hensynsta-

gen til de krav, der følger af folkeskoleloven. Alle børn har ret til veder-

lagsfri undervisning i folkeskolen. Det er kommunernes ansvar at priori-

tere tilstrækkeligt med ressourcer til at løfte denne opgave. Det er min 

opfattelse, at kommunerne er de bedste til at prioritere de behov og øn-

sker, der er lokalt, og dermed også at tilrettelægge rammerne for under-

visningen i folkeskolen i samarbejde med skolelederen og skolebestyrel-

sen. Det gælder også i forhold til, hvorvidt man ønsker at arrangere eks-

kursioner eller lejrture til fordel for fx nye bøger eller værktøj til sløjdloka-

let.  
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Side 2/2 En stærk folkeskole kræver også et stærkt samarbejde mellem skole og 

forældre. Jeg synes derfor, at det er positivt, når forældre engagerer sig i 

deres børns skolegang og er med til arrangere tiltag og frivillige aktivite-

ter, der ligger ud over skolens drift, og som er med til at skabe stærke 

klassefællesskaber.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Mattias Tesfaye 
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